

主題信息：將臨節（III）：「安慰、安慰我的百姓」

經文：以賽亞書 40:1-5；馬可福音 1:1-8

講員：黃偉燮牧師

「將臨期」Advent 拉丁文意思是「來臨」、「到達」，具備三重意義。1. 過去：記念基督在伯利恆「降生」；2. 現在：信徒迎接基督「臨到」心內與主同在；3. 將來：基督將會第二次「再臨」。

以賽亞書 40 章是分水嶺，前 39 章論述人的罪，後 27 章宣告神的救贖。這編排與新、舊約相似，故名「小聖經」。馬可福音開首引述以賽亞書第 40 章經文提到神差遣使者為主開路，於是施洗約翰來到曠野宣講悔改洗禮使罪得赦。當然施洗約翰並沒有赦罪權柄，只是預備基督救贖之道。

### 一、罪帶來的苦難和懲罰：

猶大王希西家驕傲地向外邦使臣炫耀財寶，是百姓被擄、聖殿被毀的誘因，神懲罰他們國破家亡。希西家這驕傲的罪是世人寫照典範。始祖犯罪乃因自我中心違背神旨，人要自己決定善惡對錯。時至今日，罪惡沒有變形，也不走樣，人仍因驕傲不願接受救恩。事實上，任何人只要謙卑地用心聆聽，便明白基督道理千真萬確，耶穌降生和受死事實無可推諉。學者麥道衛 Josh McDowell 乃表表者，他曾多年搜集歷史資料企圖推翻基督信仰，但結果卻證明其真確性，寫下《鐵證待判》(Evidence that Demands a Verdict) 一書，被譽為上世紀最完備的基督教護教學論文集。

重溫舊約歷史便知罪對人類帶來無窮苦難和刑罰。始祖被逐離開神、該隱殺死親弟亞伯、洪水滅世、誇耀人定勝天建造巴別塔、所多瑪蛾摩拉罪惡滔天導致天火焚城、四王與五王爭戰。人類歷史就是爭戰和殺戮的歷史。舊約描述人「任意而行」和「行耶和華眼中看為惡的事」不絕於耳。「悖逆、不信、背道、愚頑、硬著頸項、心高氣傲」是世人常態。以色列和猶大在列強欺壓中仍不依靠神而向強國求援。罪帶來一個四分五裂的世界，期望某領袖帶來和平是痴人說夢。前捷克總統哈維爾 Václav Havel 在《無權勢者的力量》(The Power of the Powerless) 書中提到極權國家中的人民過著「謊、瞞、騙、隱」的生活。究其原因，是獨裁者的狂妄驕傲造成的惡果。罪的感染力和蔓延速度比病毒更厲害。疫情發展至今，多少人仍抗拒禁令我行我素，驕傲自大為禍人間，從此可見一斑。

### 二、罪被赦免而得的安慰：

現今全球寄望疫苗帶來拯救。疫苗是否有效，還需時間證明。這樣說並非反對接種疫苗，而是說根本問題不在病毒。人若不認罪悔改接受救恩，至終難逃永死的共同厄運。病毒出現很大程度是因人的貪婪和驕傲。這次疫苗就算有效，但難保下一波不會再來。COVID 25？ COVID 30？ 直至無藥可救，或主的再來。耶利米書曾提到當時的假先知、假祭司胡亂安慰百姓

說：「平安了！平安了！」但其實沒有平安，因為百姓仍在罪中（耶 6:13-15）。若我鼓勵把至終盼望放在疫苗上，而不放在救主身上，那我就成了「假先知、假祭司、假牧師」。真正的安慰和平安需要認罪悔改，惟有在主裡才能得到。

神雖懲罰選民國破家亡，用意是使他們回轉。神仍愛百姓，從始至終履行對亞伯拉罕的承諾。這是以賽亞書後半部的內容，安慰他們罪得赦免，這是真安慰、真平安、真喜樂。

### 三、預備主的道，修直祂的路（賽 40:3-4；可 1:1-8）：

以賽亞以六種情況描繪預備神降臨：「清理耶和華的路，修直神的大道，填滿一切深谷，削平一切山岡；險峻改為平地，崎嶇改為平原」，這是表達隆而重之的態度。然而事隔六百多年，施洗約翰才在曠野出現，宣講悔改之道，預備人心迎接救主。若非超越時空的神，把關乎萬民的救恩預先宣告，無人可知。在所定時間使者果然蒙召為主作開路先鋒，傳悔改之路，赦罪的道。悔改是人必須要做，赦罪就只有神才能做。昔日神藉以賽亞要求猶大百姓（選民）對神的子民（萬民）說安慰的話，把救恩傳揚。今天已接受救恩的信徒就是選民，有責任對人宣告「罪孽已還清」的安慰說話。你有沒有呢？很多信徒以為把這使命交由靈命更高超的人去做，但其實每個信徒都要預備主的道，修直祂的路。

### 四、神的榮耀必顯現（賽 40:5）：

二千年前，耶穌第一次降臨，卑微地死在十架，世人難以明白這是神的榮耀。但大祭司的禱告中明言這是神最榮耀一刻（參閱約翰福音 17:1-5）。

世人看成是最羞辱的事，在神卻是最榮耀的事。基督降生是為世人付上贖罪代價，人的罪被赦免了。信徒要以這事實「安慰神的百姓」，這是「將臨節」第一層意義。第二層意義是人人都要接受基督，讓祂臨到心中掌管生命。還有第三層意義，就是基督將要再臨，祂的榮耀必再顯現，洗淨世上一切罪惡。

在這混亂的世局中，世界只會愈來愈艱難，愈來愈敗壞，我們能做的也極為有限。但有一事信徒可以做到，就是「安慰神的百姓」，向人宣告神已赦免人的罪，趕快迎接基督進入內心，以喜樂的心等待基督再臨。

### 討論及分享問題：

1. 你經歷過罪所帶來的痛苦和不安，甚至是懲罰嗎？請分享當時的感受？
2. 在現今全球疫情中，你的盼望是甚麼？
3. 你如何辨別「真平安」與「假平安」、「真安慰」與「假安慰」？
4. 信主後，有甚麼東西妨礙你的靈命成長？
5. 你曾否以神的話語安慰別人？帶來甚麼果效？